

CONTINÚA LA LUCHA EN LOS BALKANES

La ofensiva aliada en ambos frentes

Un submarino inglés torpedea á un acorazado alemán

LA TRAGEDIA DE FLANDES

No nos referimos á las batallas que han sido reñidas en esa región, ayer riente, hoy angustiada y cubierta de escombros y cadáveres. Nos referimos á esa otra horrenda tragedia que se ha desarrollado en Lille, Tourcoing, Roubaix y sus inmediaciones durante la Semana de Pasión del año actual.

Nuestros lectores tienen noticia de esos acontecimientos lamentables y extraños. A ellos y á sus consecuencias diplomáticas queremos dedicar algún espacio en nuestras columnas.

El *Imparcial* de ayer, en un fondo noble y sereno, ha tratado del mismo asunto y ha defendido una tesis que pretendemos hacer nuestra. España no puede permanecer indiferente. Al comienzo de las hostilidades aceptó la representación y defensa de los intereses de Francia en Alemania. Y semejante aceptación la obliga para con ella misma, para con la vecina República y para con el resto de la Humanidad.

Por si algunos de los que leen habitualmente nuestro periódico no se hallan bien enterados de la cuestión á que aludimos, resumiremos, brevemente, lo que se sabe acerca de ella.

En los primeros días de la Semana Santa última, los alemanes fijaron en las calles de Lille, Roubaix y Tourcoing avisos en que se decía que serían sacados de sus casas y enviados á otras regiones los habitantes franceses, de ambos sexos, que se juzgara necesario. Dichos habitantes deberían ser empleados en trabajos agrícolas. Prohibíase todo cambio de domicilio y toda salida de éste desde las nueve de la noche á las seis de la mañana.

Un segundo aviso acabó de aterrar á los desdichados vecinos de Lille, Roubaix y Tourcoing. Estaba concebido en los siguientes términos:

«Todos los vecinos de cada casa, á excepción de los niños menores de catorce años y de sus madres, y de los viejos, deberán prepararse para ser transportados, en un plazo de hora y media. Un oficial decidirá en definitiva qué personas serán llevadas á los campos de reunión. Con este objeto, los habitantes de cada casa habrán de agruparse delante de ella. En caso de mal tiempo, se les permitirá esperar en los pasillos exteriores. La puerta de cada casa quedará abierta. Toda reclamación será inútil. Ningún habitante de cada casa, ni aun aquellos que no vayan á ser transportados, podrán abandonar su domicilio antes de las ocho de la mañana (hora alemana).»

Cada persona tendrá derecho á 30 kilos de equipaje. Cuando haya un excedente de peso, todos los bagajes de la persona serán rechazados sin consideración. Los paquetes deberán ser hechos separadamente para cada persona, y tener una dirección legible y sólida-mente fijada. La dirección deberá consistir en el nombre, el apellido y el número de la tarjeta de identidad.

Es completamente necesario que cada cual se provea, en su propio interés, de utensilios para comer y beber, y de un abrigo de lana, de buen calzado y de ropa blanca. Cada persona llevará consigo su tarjeta de identidad. Quien intente sustraerse al transporte será castigado terriblemente.—Etappen-kommandantur.»

Apenas enteró de lo que se trataba el alcalde de Lille, envió al gobernador militar alemán una protesta, donde había las frases que siguen:

«Después de las declaraciones oficiales que habéis mandado fijar en las paredes, y en que se decía que no era hecha la guerra á los paisanos, que los derechos, los bienes y la libertad de la población serían garantizados con la sola condición de que se mantuviese tranquila, yo no hubiera podido creer que tal medida pudiera ser aplicada.

Destruir y romper las familias, arrancar por miles de sus hogares á ciudadanos pacíficos, forzarles á abandonar su profesión, sus bienes, sería un acto de tal naturaleza que suscitara la reprobación universal.»

Naturalmente, esa protesta no sirvió de nada. Empezaron las deportaciones seguidas de confinamientos. Y el obispo de Lille, monseñor Charost, dirigióse al general von Groevenitz en una carta, de la que transcribimos estos párrafos conmovedores:

«Son efectuados raptos numerosos de mujeres y de jovencitas, de hombres, de muchachos y hasta de niños, en la región de Tourcoing-Roubaix, sin causa ni procedimiento judicial. Los infelices han sido destinados á localidades cuyos nombres se desconocen. Medidas tan extremas como esas y en más vasta escala son proyectadas en Lille.

«Dislocar la familia, arrancando á su hogar adolescentes y jovencitas, no es la guerra. Es la tortura peor de todas, la tortura moral indefinida. La infracción del derecho familiar se agrava con la infracción de las exigencias más delicadas de la moralidad.»

Muchachas de vida irreprochable han sido arrebatadas á sus madres. Estas, que habían velado siempre desde tan cerca sobre ellas y que no tenían más alegría que la de su compañía en la ausencia del padre y de los hijos mayores, partidos á la guerra ó muertos en ella, están solas ahora. Y vienen á contarme su desesperación y su angustia.»

El obispo de Lille no consiguió más que el alcalde. Y los raptos siguieron y se extendieron, desde Tourcoing y Roubaix, á dicha ciudad. He aquí cómo son descritos por una señora, que ha podido escribir á París, valiéndose de la vía de Holanda:

«Se ha procedido á una evacuación con un refinamiento de crueldad inimaginable. Y no se ha transportado á familias enteras. Se ha creído que esto sería demasiado dulce, y han sido escogidos en cada familia uno, dos, tres, cuatro, cinco miembros, hombres, mujeres, muchachos, jovencitas, niños de quince años, según el capricho arbitrario de un oficial. Y para prolongar la angustia de todos, han operado por barrios, sin querer anunciar siquiera en cuál de ellos operarían por la noche, porque es al amanecer ó antes, á las cuatro de la mañana, cuando estos bravos, con la música delante, con ametralladoras, calada la bayoneta, van á buscar á las mujeres y á los niños para llevarlos... ¿Adónde? ¿Y por qué? Ellos dicen: «Lejos del frente.»

Hace tres semanas fueron efectuadas *razzias* en las dos ciudades vecinas (Roubaix y Tourcoing). Se cogió á todo el mundo, en las calles, en los tranvías. Y quienes eran así arrebatados no volvían más.

Protestaron el alcalde y el obispo de Lille, y en respuesta, se reunió el Jueves Santo, á las cuatro de la tarde, á los protestatarios, y mientras estaban reunidos se hizo fijar en las calles nuevos avisos aterradores.

En la noche del Viernes al Sábado Santo, á las tres de la madrugada, pasaron por delante de nuestra casa las tropas que iban á cercar el primero de los barrios designados: Fives. Fué terrible. El oficial entraba. Designaba á las personas de ambos sexos que le parecía bien y les dejaba para prepararse al viaje un lapso de tiempo, que oscilaba entre una hora y diez minutos. Antonia D... y su hermana, de veintidós años, fueron así raptadas. A duras penas se logró que no se llevaran á la pequeña, de catorce años. La abuela, enferma de dolor y espanto, tuvo que ser sacramentada. En otra parte, dos viejos decrepitos no consiguiendo que se les dejara su hija, que era su único sostén. En casa del doctor tí de B... el oficial dijo á la señora que escogiera entre sus dos criadas. Escogió á la más vieja. Y el oficial se llevó á la más joven.

Los infelices son reunidos primeramente en un local cualquiera, escuela ó templo, y después, en rebaño, todos revueltos, gentes de todas clases y de todos los valores morales, jóvenes honradas y mujeres públicas, entre soldados y músicos que tocan, son llevados á la estación, de donde parten por la noche, sin saber cuál será su destino.»

Así han sido arrancadas de sus hogares en Lille, Tourcoing y Roubaix, más de 25.000 personas de ambos sexos. A los hombres se les ha obligado á trabajar en los campos. A las mujeres á servir á los oficiales y jefes. La proporción de las mujeres con relación á los hombres es de un 30 por 100. Y se ha notado que quien disponía de dinero se quedaba en su casa...

En otra carta leemos estas frases: «Hemos visto en plena noche nuestras calles invadidas por grupos de soldados, la bayoneta en el cañón y con ametralladoras (¡qué vergüenza!), que arrancaban de los brazos de sus madres á muchachas jovencitas y niños de catorce años, sin piedad para esas madres, que imploraban á los alemanes de rodillas. Y todos esos desdichados, mezclados en confusión, eran embanastados y enviados como rebaños de esclavos para un destino desconocido. ¡Qué odio impotente por el momento! Pero más tarde, ¡qué responsabilidad para la auto-idad superior!...»

Y conste que tales hechos no han sido negados por los teutones. El Papa, al saberlos, preguntó si eran ciertos al cardenal Hartmann, en Munich. El cardenal Hartmann los ha confirmado, aunque procurando atenuarlos y disculparlos, porque es alemán.

Pero hay más. El Gobierno francés dirigióse, por mediación de su representante en Berna, M. Beau, al embajador de España en Berlín, encargado de la defensa de los intereses franceses en Alemania durante la guerra. Y he aquí la respuesta del Sr. Polo de Bernabé, transmitida por M. Beau:

«El ministro alemán de Negocios Extranjeros me ha declarado verbalmente que las personas á que se refiere el telegrama del 20 de junio, en número que ignora, son empleadas en trabajos de recolección, en beneficio de las provincias ocupadas, para procurar viveres á sus habitantes, que de otro modo morirían de hambre.»

El Gobierno francés, no pudiendo evitar por hoy, de otra manera, esas *razzias*, se ha dirigido á los países neutrales en un documento, del que copiamos las siguientes líneas:

«Hasta que la suerte de las armas nos haya permitido reconquistar las regiones ocupadas, hacemos un llamamiento á los sentimientos de justicia y humanidad de las Potencias neutras y á la opinión pública de todas las naciones.

Invocando necesidades militares que no opondrá á ciertos publicistas llevados por el sobre el frente de sus ejércitos, el Gobierno alemán se ha negado hasta ahora á permitir el envío de delegados de las Potencias neutras á los departamentos invadidos.

Si el Gobierno alemán considera inciertas nuestras noticias, debe prestarse á una verificación imparcial y autorizar, á este efecto, á las Potencias neutras para que hagan una información, sobre todo en lo relativo á los sucesos desarrollados en Lille, Tourcoing, Roubaix y comunas cercanas, desde el 22 al 29 de abril de 1916. Si se niega, reconocerá de ese modo la verdad de los hechos anunciados.»

Por hoy, nada más. El *Imparcial* dice que España, como país neutral y como encargada de la defensa de los intereses de Francia en Alemania, no debe permanecer impasible y fría ante ese llamamiento doloroso.

Pensamos lo mismo. Hay silencios que son peores que complicidades. Por el honor de la misma Alemania hay que hacer esa investigación suprema...

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Desesperados combates.

NAUEN, 22. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que los combates al Norte del Somme han tomado de nuevo mayores proporciones.

Diversos ataques ingleses contra nuestra línea avanzada, entre Tiepval y Pozieres, fueron rechazados.

Hemos perdido un ángulo saliente. Al Nordeste de Pozieres y el bosque de Foureaux sucumbieron bajo nuestro fuego las columnas de ataque enemigas.

Se desarrollan desesperados combates por la posesión del pueblo de Guillemont, en el que entró el adversario temporalmente.

El regimiento wuttemburgués Kaiser Wilhelm ha rechazado victoriosamente todos los ataques, conservando firmemente el pueblo.

Varias acciones parciales de los franceses entre Maurepas y Clerly no tuvieron éxito.

Al Sur del Somme atacaron tropas francesas llegadas de refresco en el sector de Strees Soyecourt.

En el contraataque recuperamos las trincheras perdidas, quedando en nuestro poder un oficial y 80 hombres.

Los rusos siguen atacando.

Frente oriental.—Ejército del general von Hindenburg.—En el Stochod continuaron los rusos sus obstinados ataques en la región de Ruzca-Czerwisce.

Fuerzas de caballería bávaras, con los dragones austrohúngaros, rechazaron todas las veces al adversario, causándole elevadísimas pérdidas.

Cogieron dos oficiales, 270 hombres y cuatro ametralladoras.

En acciones en las que obtuvimos completo éxito, dirigidas contra las avanzadas enemigas de Smolary, hicimos 50 prisioneros y cogimos dos ametralladoras.

En el sector de Luh y Graberka, y más al Sur, se deshicieron ya los ataques enemigos, en general bajo nuestro fuego de contención.

Entre Pieniaki y Zwyzyn penetró el enemigo en pequeños trozos de trincheras.

En Zwyzyn no ha sido todavía rechazado. Ejército del general Archiduque Carlos.—Repetidos contraataques en ambos lados de Czarny-Czeremosz contra nuestras nuevas posiciones en las alturas de Stepanoki y de Kreta, no tuvieron ningún éxito.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sin variación.

POLDHU, 22. Comunicado oficial ruso de la tarde: Frente occidental.—La situación no ha cambiado.

askaris, catorce ametralladoras y tres cañones de campaña.

La caballería turca.

PERSIA. Nuestros destacamentos derrotaron á la caballería turca en la región de Uchun.

Cerca de Kala Passova rechazamos al enemigo á una distancia considerable en dirección Oeste.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Luchas de artillería.

PARIS, 22. Comunicado de las once de la noche: Lucha de artillería á ambos lados del Somme y en Verdun, en la región de Fleury.

Un golpe de mano llevado á cabo con éxito, al Norte de Maurepas, ha permitido á los franceses hacer algunos prisioneros.

Hemos rechazado los ataques con granadas de mano dirigidos contra algunas de las obras de los bosques de Vaux-Chapitre.

OFENSIVA ALIADA EN LOS BALKANES

Comunicado oficial británico.

SALONICA, 22. En el frente de Doiran, la situación no ha cambiado.

En el frente del Struma destruimos el día 20 el puente del ferrocarril en la estación de Angieta.

Nuestra caballería, cooperando con la francesa, atacó con éxito al enemigo desde Seres hasta Savjak.

Nuestra artillería detuvo ayer por la mañana la marcha adelante de los tiradores enemigos en dirección del puente de Kopriva, dispersando también á los destacamentos de trabajadores enemigos que hacían trincheras frente á Kamarjan Kavdarmah.

Comunicado oficial alemán.

Frente balcánico.—Todas las posiciones serbias de Malka Nidze-Planina han sido tomadas.

El ataque prosigue. El enemigo ha sido rechazado sangrientamente varias veces al tratar de contraatacar en Dzenraat Jeri y en la región Zoglena.

Fuerzas francesas han sido arrojadas al otro lado del Struma, entre Bekova y el lago Thinos.

Más al Este ha sido conquistada la cresta de Smijinjica-Planina.—Firmado: Alto mando.

Comunicado oficial francés.

Ejército de Oriente.—La lucha ha prosigue durante el día 21 de agosto á lo largo de todo el frente de los ejércitos aliados de Salónica.

En el centro, las tropas anglofrancesas han bombardeado violentamente las posiciones búlgaras situadas en las orillas del lago Doiran, mientras que su infantería se establecía en las fuertes meridionales de los montes Felles.

En la orilla Oeste del Vardar, los aliados han ocupado toda una línea de alturas cerca de Jumnica, en la cual se mantiene, á pesar de los violentos contraataques llevados á cabo por el enemigo; en un solo punto han tenido que ceder.

El ejército serbio continúa avanzando en la zona montañosa entre Cerna y Moglenica.

En general, todos los objetivos que habían sido designados á la infantería han sido alcanzados.

En las dos alas el enemigo, á precio de grandes pérdidas ha logrado rechazar nuestros destacamentos avanzados.

De un lado, los destacamentos avanzados que habían atacado el día 20 al Oeste de Seres las fuerzas búlgaras, evaluadas en más de una división; para retardar su marcha se han replegado sobre el Struma, del cual guardamos todos los pasos.

De otra parte, el ala extrema izquierda del ejército serbio, después de un duro combate de dos días, con objeto de retardar la marcha del ala derecha búlgara, se ha retirado sobre su posición principal de resistencia, próxima al lago de Ostrovo.

La situación de Rumania.

BERNA, 22. El corresponsal particular del *Berliner Tageblatt* en Rumania escribe á la *Berliner Zeitung* que Rumania ofrece ahora el aspecto de un país preparado para la guerra.

Mil pequeños detalles muestran cuán grave es la situación.

Los veraneantes regresan á las ciudades, la moneda de cobre desaparece y los ferrocarriles comprometen á mujeres para el día en que falten hombres.

Actividad de los montenegrinos.

AMSTERDAM, 22. Se afirma de fuente alemana que las patrullas montenegrinas despliegan gran actividad en los alrededores de Florina.

Lo del fuerte de Theapetra.

ATENAS, 22. Las noticias recibidas de la resistencia del fuerte de Theapetra y de la

muerte heroica del comandante Kondilis, que lo mandó y pereció en el combate, producen gravísima impresión, mostrándose la opinión pública muy apesadumbrada ante el avance búlgaro, á pesar de la actitud del Gobierno.

El ejército búlgaro.

BUDAPEST, 22. Según una estadística publicada por el periódico rumano *la Epoca*, el ejército búlgaro se compone de 16 divisiones, de las que 10 en activo, dos de reserva y cuatro en formación.

Los 160 batallones activos de infantería, 80 batallones de reserva y 144 batallones nuevos formarán un total de 384, ó sea un efectivo de unos 400.000 hombres.

Si se descuentan las pérdidas sufridas desde un año, los búlgaros disponen ahora de unos 300.000 hombres.

Dice Sarraill.

MILAN, 22. El general Sarraill ha declarado al enviado especial del *Secolo*, después de un sentido recuerdo para las legiones italianas que pelearon á sus órdenes en Argona:

«La presencia de las tropas italianas en Salónica es una prueba evidente de la fraternidad más estrecha que reúne á todos los aliados, decididos á luchar hasta la victoria completa y final.»

Siguen los desembarcos.

CARNARVON, 22. Atenas.—El día 21 desembarcó un nuevo contingente de tropas rusas en Salónica.

Fueron ovacionadas con entusiasmo por el pueblo. La primera parte del contingente italiano llegó esta mañana á Salónica á bordo de transportes aliados.

Se esperan de un momento á otro más contingentes de tropas aliadas. La buena presencia de las tropas llegadas inspira la más alta confianza.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Las líneas alemanas de retaguardia.

LA HAYA, 22. Las líneas alemanas de retaguardia próximas á Combes están expuestas ya al fuego de la artillería pesada francesa, bajo el que han sufrido considerables destrozos.

Comunican desde Francfort que ha sido destruida la comunicación ferroviaria entre Bapaume y Peronne, de tal modo que las tropas sólo pueden ser enviadas al frente por San Quintín, lo cual constituye una considerable desventaja para los alemanes.

Dicen los corresponsales.

CARNARVON, 23. Los corresponsales de la Prensa de Londres en el Cuartel general inglés dicen que mantenemos en todas partes nuestras ganancias, á pesar del fuerte bombardeo enemigo y de sus contraataques.

No solamente rechazamos y obligamos al enemigo á retroceder, sino que gradualmente nos hacemos los dueños de la situación frente á las baterías enemigas, lo que resultará con la retirada de muchas de sus baterías, si es que no desea que sean destruidas.

El procedimiento de irse acercando poco á poco hacia adelante tiene que resultar en una lenta retirada de las baterías enemigas.

Durante los dos últimos días de lucha, no podemos haber hecho menos de un millar de prisioneros ilesos de tropas escogidas.

No hay duda ninguna de que la moral del enemigo se resiente bastante.

Las conversaciones de los prisioneros revelan en general un tono de desesperación, y se preguntan si el Gobierno no habrá pensado en que las fuerzas humanas tienen un límite de resistencia.

En el ejército alemán se empieza á rumorar acerca de la paz, y estos rumores llegarían á proclamarse en alta voz si se les dijese la pura verdad.

Una confirmación de cómo descende la moral se encuentra en los descalabros de los contraataques alemanes.

De todos los esfuerzos realizados durante las últimas cuarenta y ocho horas para ganar el territorio perdido, lo cual equivale á continuar ocupando el Norte de Francia, solamente uno tuvo temporalmente algún éxito.

Los demás se desvanecieron antes de llegar á nuestras posiciones.

Aparentemente la infantería enemiga no quiere continuar avanzando, de acuerdo con las instrucciones de sus jefes.

Los corresponsales anuncian en sus despachos el hecho de que en nuestro avance del 18 nuestra línea ha sido adelantada en una extensión de once millas, desde Tiepval hasta más abajo de Guillemont, ocupando una porción de importantes puntos, resistiendo con éxito todos los contraataques, haciendo con éxito todos los contraataques, haciendo muchos prisioneros y consolidando materialmente nuestras posiciones.

Poseemos la cresta que domina las complicadas obras alemanas de Tiepval.

Todas las posiciones que hemos conquistado son elocuente testimonio de la eficacia

Sarraf con fuerzas suficientes, bastarán para dar a Bulgaria el castigo merecido.
Los italianos en Salónica.

MILAN, 22. Comentando el desembarco italiano en Salónica, escribe el «Corriere della Sera» que Italia no ha ido allí para hacerse presente, sino para batirse victoriosamente en unión de sus aliados, y por esto no ha utilizado antes sus soldados, cuya intervención ocurre en el momento de comenzar la acción. El «Secolo» dice: «La noticia agrada a todos los que desean ver realizarse en el frente balkánico la cooperación de todas las Potencias aliadas.»
En «La Tribuna», el general Corsi dice que para dirigir la guerra en aquel frente bastaría que los aliados de Salónica tuvieran sujetas a las fuerzas austrogermanobúlgaras, de modo que impidieran toda diversión, y se dijeran así a Rumania garantías de seguridad contra la posibilidad de una amenaza búlgara. Para los enemigos, por el contrario, el solo objetivo que deben tener será un éxito sobre los aliados para impresionar a griegos y rumanos.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Bombardeos.
LONDRES, 22. (Oficial.) Cerca de la granja de Mouquet, el enemigo intentó un ataque en pequeña escala, que fué inmediatamente rechazado.

En lo demás no hay nada importante que comunicar, aparte la actividad de la artillería por ambos lados, muy violenta a veces. El fuego de la nuestra ha sido muy certero, averiando considerablemente las trincheras enemigas al Sur de Thiépval y prendiendo fuego a una batería enemiga, que ardió durante algún tiempo.
Hemos obligado a descender con fuego de cañón a un globo enemigo al Sur de Lops, y a consecuencia de una mina que hicimos estallar con éxito, hemos mejorado mucho nuestra posición local.
Nuestros aeroplanos continúan bombardeando los acantonamientos enemigos, á más de cooperar con nuestra artillería.
Ayer no volvió uno de nuestros aparatos. Los del enemigo han mostrado hoy mayor arrojé que de ordinario, atreviéndose alguno á cruzar nuestras líneas.

Signos los avances.
LONDRES, 22. Comunicado oficial de las 12. La guarnición enemiga de Guilleumont mantiene una desesperada resistencia, á pesar de las grandes pérdidas sufridas por los bombardeos de nuestra artillería.
En los alrededores de Pozieres hemos hecho de nuevo considerables progresos.
Hemos avanzado en un frente de media milla, estableciéndonos en el cruce de caminos de la granja de Mouquet y avanzando á la derecha de la carretera de Pozieres á Miramont.

En el saliente del reducto de Leipzig hemos extendido lo ganado, avanzando nuestras posiciones hasta mil yardas de Thiépval. Se han hecho más de cien prisioneros nuevos.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Occupación de Fereskul y Jablonitza.
PETROGRADO, 22. (Oficial.) Comunicado de la tarde.—Frente occidental.—A orillas del Stochod, en la región de Toboly y de Rudka-Tehervitschie, continúan los combates; nuestras tropas han avanzado en algunos sectores.
Hemos hecho en esta región durante los días 1.º, 18 y 19 de agosto, un total de prisioneros de 16 oficiales y más de 1.350 soldados; hemos cogido un cañón, 18 ametralladoras, cuatro lanzabombas, cuatro proyectores y grandes cantidades de proyectiles y cartuchos de fusil.
En la región al Oeste de Nadvornaya nuestras vanguardias avanzan con éxito y han ocupado una serie de alturas.
En la región de Liubischoff, á orillas del Stochod, nuestra artillería puso fuego á un drachen alemán.
Hacia Kutý hemos ocupado los pueblos de Fereskul y de Jablonitza, á orillas del Tche-

remosch, y algunas alturas al Oeste del primer pueblo.
Rechazamos repetidos ataques del adversario en alturas al Sudoeste del monte Tomatik.
Frente del Cáucaso.—Prosiguen, con ventaja para nosotros, los combates en dirección á Diarbekir.
Nos hemos apoderado de numerosas alturas, poderosamente fortificadas por los turcos, y hemos capturado gran número de prisioneros.
Comunicado de la noche.—La situación no ha variado en ambos frentes.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Bombardeo del hospital de Gorizia.
COLTANO, 22. Comunicado oficial italiano número 455. La actividad de la artillería por ambas partes va dirigida á estorbar las obras de consolidación, y continúa con violencia.
Ayer las baterías del enemigo dispararon contra el hospital de Gorizia, hiriendo á varios miembros del personal facultativo.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Un discurso de Emilio Combes.
PARIS, 22. En un discurso que la Diputación provincial de la Charente ha mandado imprimir, M. Emilio Combes ha pronunciado palabras que tienen una importancia particular en su boca.
«La unión sagrada—ha dicho—ha suprimido todas las disidencias de opiniones políticas y unido á todos los hombres en una misma concepción del deber nacional.
Puede Francia llegar á constituirse en un ímpetu patriótico de todos sus hijos, por la aproximación de los espíritus y de los corazones; por la puesta en práctica, cada día más marcada, de estas tres palabras: Libertad, Igualdad y Fraternidad.»

La Constitución portuguesa.
LISBOA, 22. El Congreso, cuyos trabajos continuarán mañana, se ha ocupado de la moción de Alejandro Braga, jefe de los demócratas, aceptada por el Gobierno, la cual restringe la revisión de los artículos de la Constitución referentes al estado de guerra.
Una carta.
LYON, 22. Los periódicos de América del Norte anuncian la muerte de Alain Sieger, joven americano, alumno de Harvard, alistado en el ejército francés desde el principio de la guerra.
Con este motivo citan una carta que escribió después de la ofensiva de Champagne: «Cualquiera que sea la razón en los conflictos internacionales, la importancia de tener de su parte la justicia y todos los principios morales es un hecho que da al soldado francés, convencido de ello, la fuerza de diez hombres.
El francés que va al asalto, va penetrado de una convicción y de una pasión tal, que ante ellas palidecen todas las demás impresiones que hacen la vida digna de ser vivida.
Un soldado semejante es en un todo conforme á los antiguos modelos que la historia ofrece á la admiración de cualquiera que ame la libertad y sepa apreciar el heroísmo que la defiende.
Es una felicidad marchar al lado de hombres semejantes, hasta el punto de que no hay nada en el mundo que pueda ofrecernos ni hacernos desear una dicha mayor que la que tengo.»

La catástrofe de Yorkshire.
LONDRES, 22. La explosión de la fábrica de municiones del Yorkshire ha causado importantes pérdidas.
Hasta ahora se han extraído de los escombros unos veinte cadáveres.
Se teme que el número de víctimas sea muy crecido.
Los sucesos de la anilina.
RIO JANEIRO, 22. La nueva industria de los sucesos de la anilina está ahora en pleno desarrollo en el Estado de San Paulo, y la gran fábrica de Cubatas ha tenido que aumentar su ya numeroso personal.

Grandes expediciones van á salir para Londres y Francia.
Revisión aplazada.

LISBOA, 22. El Congreso, reunido hoy, aplazó hasta después de la guerra la revisión de la Constitución desde el punto de vista político.
Durante el estado de guerra, el Parlamento se reunirá una semana cada mes hasta que vuelva el estado normal.

UNA OPINION DISCRETA

El Heraldo de anoche dice lo que sigue acerca del asunto de que nos ocupamos en nuestro fondo:
«Ha sido España una de las naciones requeridas en primer lugar para la gestión investigadora que Francia considera precisa para la ulterior defensa de sus derechos. Ese requerimiento explicará la inquietud y la zozobra que se ha producido en los centros oficiales, la precipitación con que en San Sebastián han concurrido el Presidente del Consejo de ministros y Don Alfonso y la urgencia del Consejo de ministros que en aquella ciudad ha de celebrarse mañana.
No puede España mostrarse indiferente á las solicitudes de ninguno de los países beligerantes. La intervención que se le pide como inspectora de una realidad que debe ser base de responsabilidades futuras es tan grave, puede tener tal trascendencia, que bien merezca la reunión apremiante de un Consejo de ministros presidido por el Rey.
España faltaría á uno de los deberes que ha venido cumpliendo desde el comienzo de la guerra si declinara el honor de que se le hace partícipe al confiarle una exploración de hechos que debe ceder en beneficio ó en perjuicio de Alemania, según los resultados que se obtengan de la misma y según el dictamen que los representantes de nuestro país emitan acerca de su investigación personal.
No se trata, en el caso de la aceptación del requerimiento de la República francesa, de un acto de parcialidad en pro de uno de los grupos de intereses puestos frente á frente, sino de acceder á invitaciones de tal linaje, que sería imposible rehusarlas, cualquiera que fuese su procedencia.
La demanda de previa autorización por los países neutrales al Imperio alemán, y el franco reconocimiento, que éste no puede dejar de hacer, de que la neutralidad española se ha venido ejecutando con el cuidado más esmerado, son prueba de que subsiste en el Estado español el criterio que declaró solemnemente al romperse las hostilidades, sin que se pueda entender que exista la más leve desviación del mismo en las gestiones á que pueda obligarnos, por deferencia y cortesía inexcusables, la buena amistad que hemos conservado con todos los países.»

ENTIERRO DEL SR. RODRIGUEZ

Respondiendo á las excitaciones del Círculo de la Unión Mercantil, el comercio madrileño cerró ayer sus puertas á las once en punto de la mañana en señal de duelo por la muerte de D. Constantino Rodríguez.
El cadáver del ex diputado por Madrid, trasladado desde Cercedilla á Madrid en un vagón furgón, llegó á las puertas del cementerio á las diez y media de la mañana, acompañado de la familia, dependientes y algunos amigos del finado.
Aguardaban en el cementerio representaciones de todas las Sociedades mercantiles, de la fundación Sotés é Institución Libre de Enseñanza.
De los republicanos asistieron, entre otros, los diputados provinciales Sres. Fernández Morales y López Ollas; los concejales señores Corona, Noguera, Estévez, Castillo, Blanco Soria, Aguilera y Añau; por la Asamble provincial de Unión Republicana, el señor Medina; por la Asamble principal, los Sres. Noguera y León Vega; por los federales, el Sr. Ballesteros; por los radicales conjuncionistas, el Sr. Molina; de los Círculos de Hospital-Congreso y de Chamberí, y gran número de particulares.
Presidieron el duelo los Sres. D. Tomás Rodríguez, D. Gabriel Gancedo, D. Antonio Sacristán (presidente del Círculo de la

Unión Mercantil), D. Pedro Díez (presidente de la Cámara de Comercio) y el Sr. Corona, por los republicanos.
Círculo de la Unión Mercantil.

La Junta de gobierno del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial se complace en hacer público su agradecimiento á todos sus socios y á todos los comerciantes é industriales que han cerrado sus establecimientos como homenaje al ilustre comerciante fallecido D. Constantino Rodríguez, realizando así un acto que ha enaltecido á las clases mercantiles.
La Mutua Mercantil también hace presente igual agradecimiento por haberse atendido sus indicaciones, de acuerdo con el Círculo.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.
Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

LOS TEATROS

DEBUTS
EL DE EVA DE LYS

Retiro.—Ha debutado con gran éxito en la zona de recreos del Parque de Madrid la bella cupletista Eva de Lys, que tiene un repertorio culto, propio para ser escuchado por el distinguido público que asiste á los Jardines del Buen Retiro.
Anteanoche fué muy aplaudida, y el éxito será seguramente confirmado en noches sucesivas.

ACETILLAS
Magic-Park.—Ha comenzado en este magnífico parque la temporada de variedades, con el éxito que siempre tiene este espectáculo.
Bien es verdad, que figurando en el cartel artistas como Elvira Ferrero, la inimitable cancionista de aires regionales; las hermanas Leal, meritorias bailarinas; Chisperita, la monísima cupletista; los aplaudidos acrobatas los Val-Mez y otros, no es extraño que el éxito les acompañe.

Hoy hará su debut el cuarteto Assó, reyes de la jota, que recientemente han actuado en Madrid con éxito extraordinario, y para en breve se anuncia el de los domadores M. Marius y la Baturrica, con su grandiosa colección de fieras, que tanta sensación han producido en cuantos lugares se han presentado.
Gran Teatro.—La dirección artística no descansa en ofrecer al público espectáculos de positivos alicientes, para lo cual combina sus programas á base de la mayor variedad y amenidad, como lo prueba el nuevo cartel que desde ayer presenta en números tan verdaderamente atractivos como Les Alonso, en sus trabajos acrobáticos; la Fiesta de la jota, que tiene un escogido cuadro de bailarinos y un cantador del mejor estilo traído del Arrabal, y que tuvo que repetir varias jotas; Mlle. Brocco, con sus 35 perros comediantes, habilidosos intérpretes de muy regocijadas pantomimas que constituyen el encanto del público infantil y los Salcedo-Crespo, duetistas muy notables que cantan y dicen con exquisito gusto, y se presentan con lujosa indumentaria en sus varias transformaciones, obteniendo ruidosos aplausos, especialmente en el popurrí Los celos de Pierrot, y la graciosísima Conquista de Alcorcón, con felices comentarios musicales. Un programa, en fin, que asegura por muchas noches el cartel del Gran Teatro, cada vez más concurrido.

LA FIESTA DE LA JOTA
GRAN TEATRO.— Tarde: Butaca, 0,50.

PERROS COMEDIANTES
EL REGOCIJO DE LA GENTE MENUDA
GRAN TEATRO.— Tarde: Butaca, 0,50.

SALCEDO CRESPO
Un dueto serio cómico á gran voz.
GRAN TEATRO.— El mejor de verano.

Toros en Bilbao

BILBAO. (Martes, tarde.) Día más caluroso que los anteriores.
Se lidián seis de Pablo Romero por Coche-ro, Gaona y Joselito.
La entrada es un leno.
A la salida de las cuadrillas son ovacionadas.
PRIMERO
«Mochuelo», núm. 57, negro. Coche-ro lancea largando mucha tela.
Toma el bicho cinco puyazos y mata un jaco, haciendo una pelea noble.
El Niño de la Audiencia deja un par en los costillares, siendo abuchado. Sánchez Mejía, bien. El Niño repite bien.
Coche-ro, de grana y oro, da un pase ayudado de tanteo; dos de pecho buenos con la izquierda. Sigue movido y da un pinchazo desprendido. Otro con el brazo suelto y descabella. Palmas y pitos.

SEGUNDO
«Carpintero», cárdeno, grande, bien armado. Hace una salida volteando un caballo. Gaona capotea y pierde la tela, salvándose por pies. Luego da cuatro lances aceptables. El peonaje abusa de los capotazos y el público abuchea.
Toma el toro, con gran poder, cuatro varas por tres caídas y un caballo.
Morenito de Valencia prende un gran par. Vequita prende el suyo cerca del testuz. Repite Morenito con medio, saliendo trompicado.
Gaona pasa por bajo, tratando de sujetar al bicho; pierde la muleta; sigue toreando por la cara y da un pinchazo cuarteando.
Rueda de peones y el diestro pincha otra vez, echándose fuera. Sacnan palmas gruesas. Da una puñalada pesucocera y vuelve á perder la muleta; otro pinchazo, alargando el brazo, y recibe un aviso.
De nuevo suelta una puñalada pesucocera atravesada. La bronca arreica. Descabella al cuarto intento. Pita descomunally.
TERCERO
«Moreno», cárdeno y de gran alzada. Joselito le saludó con unos lances movidos. Hay cinco puyazos por tres caídas y un jaco muerto.
El tercio se hizo con gran desorden. Magritas cuela un par superior. Blanquet pone otro igual, y termina el primero muy bien. Ovación á ambos.
Joselito comienza toreando por bajo, saliendo apurado. Sigue toreando por la cara para afinar. La faena resulta laboriosa. Entra rápido, y desviándose deja una entera atravesada. Descabella y hay palmas.

CUARTO
«Cornetillo», negro lombardo. Toma seis varas por tres caídas y dos caballos muertos. El tercio resulta muyroso. Aventurero es volteado y resulta ileso. Coche-ro coge los palos y clava un par superior al cuarteo. Siguen otros dos muy buenos. Luego pasa despegado. Da media delantera. Hay rueda de peones. Sigue pasando con ayudas. Da una estocada corta, bien puesta.

QUINTO
«Corsario», número 35, negro lombardo. Gaona da cinco lances embarrados. Toma el toro sin codicia cuatro varas por dos caídas y un caballo muerto. A petición del público coge los palos Gaona. Clava dos pares superiores al cuarteo. Luego medio par de dentro á fuera. Después hace una faena de afino. Clava una estocada corta, pasada y tendenciosa. Acierta al tercer intento de descabello, después de perder la muleta. Silencio.
Gaona se retiró á fin de alcanzar el tren para Almagro.

SEXTO
«Cimbareto», núm. 1, negro zafno, magnífico animal, que hace una gran salida. Joselito lancea bien.
Toma el toro seis varas y hay cuatro caídas, y un caballo muerto.
Joselito coge los palos. Deja un gran par al cuarteo y otros dos inmensos en la misma forma. Gran ovación.
La faena de muleta es temeraria, emocionante, pegado á los pitones. Larga un volapié inmenso, que mata sin puntilla. El delirio. Dos orejas y vuelta al ruedo.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Dos de bondad, devolvedme á mi madre; haced que Jorge, iluminado por Vos, le devuelva la razón; que la recobre para bendeciros, como yo os bendigo.
Fabricio oyó esta invocación sin palidecer, sin temblar. Ni una fibra se alteró en su corazón.
La joven se levantó después de un instante de silencio, contempló de nuevo á su madre y se retiró lentamente á su cuarto.
Fabricio, después de verla desaparecer, permaneció inmóvil algún tiempo, y sólo cuando la luz dejó de brillar por debajo de la puerta, cambió de posición.
Seguro de que su prima se había vuelto á la cama, bajó á tientas y entró á su vez en el cuarto de la loca.
Aunque un motivo de prudencia impedía dejar luz en aquel cuarto, no estaba enteramente á oscuras.
Las nubes se habían alejado, y la claridad

de las estrellas entraba por las dos anchas ventanas.
Sin vacilar, Fabricio avanzó hacia el lecho, y cuando estuvo cerca de él, se detuvo y extendió el brazo: su mano tocó la vasija colocada sobre la mesa; se apoderó de ella y se dirigió hacia la ventana.
La jarra no tenía ya más que la mitad del líquido; Fabricio sacó de su bolsillo el frasquito de datura estramonio, lo destapó con los dientes y echó en la jarra ocho ó diez gotas de su contenido.
No se puede dar nada más siniestro que aquel envenenador realizando su crimen en medio de las tinieblas.
Apenas había terminado, cuando Juana se agitó en su lecho; maquinalmente su mano buscó la jarra que contenía el líquido, y no encontró más que un vaso vacío.
—Agua—murmuró,—agua...
—He llegado á tiempo—pensó Fabricio. Y rápido y mudo, se acercó al lecho y colocó la jarra en la mano de la loca, que la buscaba con avidez.
La enferma reconoció el frío de la porcelana, la llevó á sus labios y apuró hasta la última gota.
El envenenador sonrió: todo marchaba á pedir boca. Ya se dirigía hacia la puerta, cuando se detuvo aterrado, conteniendo apenas un grito de espanto.
La loca había soltado la jarra en el vacío, y se hizo mil pedazos sobre el pavimento, produciendo un estrépito infernal en medio del silencio de la noche.
Era imposible que aquel estrépito no provocase la alarma.
Fabricio bajó rápidamente la escalera,

atravesó el vestibulo, cerró la puerta del pabellón, se puso las botas y echó á correr por el parque para ganar la puerta del camino de ronda.
En el momento en que llegaba á ella, la hija del banquero entraba por segunda vez, con la luz en la mano, en la habitación de su madre.
Juana estaba despierta, pero tranquila. Los pedazos de porcelana esparcidos por el suelo explicaban el ruido que la había alarmado, y la niña se retiró de nuevo, sin que la menor sospecha inquietase su espíritu.

«¿Qué había hecho en este tiempo Claudio Martea? ¿Cómo no se había reunido á Fabricio, á quien estaba tan seguro de no dejar escapar? Hemos dejado al marinero en el estrecho corredor que separaba la sala de disección del lavadero.
Una obscuridad completa le rodeaba; prestó atento oído, y oyó á Fabricio que se alejaba, pero lo alto de los muros hacía llegar hasta él con dificultad el sonido de los pasos, y se preguntaba perplejo: —¿Habrá tomado á la derecha ó á la izquierda? ¿Cañonazo de Brest! Vamos á la ventura.
La casualidad le condujo esta vez por el buen camino siguiendo la ronda, y pasó por delante de la puerta que Fabricio había dejado entornada, continuando perdido en aquella calle sin salida.

Aun á riesgo de denunciar su presencia, sacó una caja de fósforos y trató de encender un mixto; pero no contó con los efectos de la tormenta. Sus ropas se habían empapado de agua, la humedad se transmitió á la caja, y los fósforos se habían inutilizado.
Claudio arrojó con ira la caja y murmuró:
—¡El diablo está en contra mía! Tentado estoy por empezar á gritos, que se levante todo el mundo, contar lo que pasa y que le busquen por toda la casa.
El marinero se detuvo, rascóse la oreja y dijo:
—¡Qué locura! No conozco al doctor Rüner, y quién sabe si será otro tunante, cómplice de mi abominable amo... Si así fuera, caería yo en la boca del lobo, me harían desaparecer sin provecho de nadie, y lejos de evitar el mal, se reírían de mí... Nada de eso; la Policía debe desenredar todo esto. Hoy empiezo á comprender que sirve para algo bueno la Policía.
Resuelto á dar parte, Claudio no pensó ya mas que en buscar la puerta por donde había entrado.
Llegó al bulevar, no sin trabajo.
Abandonó el bulevar y se emboscó para ver salir á Fabricio.
Al cabo de veinte minutos, el envenenador salió de la Casa de Salud.
Atravesó la pasarela y por el bulevar Suchet se dirigió hacia el parque de la Murette.
Claudio le seguía á cierta distancia, y se decía:

—O mucho me engaño, ó has hecho tu último viaje á la Casa de Salud.
XLIX
Eran más de las tres cuando Fabricio y Claudio llegaron á la casa de Neuilly: el uno por la puerta de la calle de Long-champs, el otro por el bulevar del Sena.
A las nueve y media de la mañana dormía aún el sobrino del banquero.
Lorenzo llamó á la puerta de la habitación.
—¡Adelante!—gritó Fabricio, despertando sobresaltado.—¿Qué diablos queréis?—dijo viendo á su criado.—No necesito nada.
—Una carta para el señor—repuso el mayordomo.—Podría ser urgente...
—Está bien; venga.
Fabricio abrió el sobre, y no pudo contener un gesto de sorpresa. La carta era de Paula Baltus, y decía así: «Obligada á partir para Melún, te espero á las cuatro.»
Una sonrisa de triunfo entreabrió los labios del joven.
—Papel y pluma—dijo á Lorenzo;—voy á contestar.
Y escribió estas palabras: «Íré á las cuatro.»
—¡Léete esto al momento al telégrafo. No envíe á nadie, vaya usted mismo. —Está bien, señor.
—Al salir, dígale á Claudio que le aguardo.
—¿Agust?

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

23 de agosto de 1866.

Es digno de saberse la suma á que ascienden los intereses de la Deuda española, que se pagan en el Extranjero.

La cantidad, en números redondos, es de cuatro millones de francos en Londres y de veinte millones de francos en París. Esto y las sumas que lleva á Francia é Inglaterra la emigración veraniega, explica el desnivel de los cambios, cuando estas sumas no se saldan con los sobrantes de ultramar que venían á Inglaterra ó con grandes exportaciones á Francia.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Jueves 24 de agosto de 1916.

Sale el Sol á las 5.34.
Se pone á las 19.
Sale la Luna á las 1.14.
Se pone á las 16.43.

Santos del día.

Santos Bartolomé, apóstol; Tolomeo y Román, obispos y mártires; Eutiquio, Patricio, abad, y Jorge, monje, confesores, y Santa Aurea, virgen y mártir.

CULTOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en la parroquia de San Ginés; á las siete y media cantada para manifestar á S. D. M.; á las diez y media, y por la tarde, á las cinco y media, solemnemente vísperas al titular, con asistencia de los señores curas párrocos y económicos de esta corte, y á continuación estación, rosario, preces y reserva.

En la Escuela Pia de San Antón continúa la novena á San José de Calasanz, y será orada por la tarde, á las seis y media, el padre Modesto Barrio.

En Nuestra Señora de la Consolación, por la tarde, á las cinco y media, continúa la novena á San Agustín.

En Jesús, á las seis y media, siete y media y ocho y media de comunión para los jóvenes eucarísticos.

En San Lorenzo, ídem id., á las siete y media y ocho.

En San Millán, ídem id., y el ejercicio de la Hora Santa.

En el Salvador, ídem id., á las ocho y media, y á las once el ejercicio de la Hora Santa.

En San Pedro (calle del Nuncio), misa de comunión á las ocho.

En las Carboneras, á las siete y á las ocho, y á las nueve misa solemne.

En las Comendadoras, á las seis y media y á las ocho, y por la tarde, á las cinco, ejercicios.

En las Capuchinas, ídem á las ocho, y á las cinco ejercicios con sermón.

La misa y oficio son de San Bartolomé, apóstol; rito doble de segunda clase, color encarnado.

Visita de la Corte de Marla.—Nuestra Señora de las Mercedes en las monjas de Alarcón y Górriza, San Millán y San Luis; de la Paz en San Isidro, de la Paz y Gozos en San Martín ó de María Auxiliadora en su iglesia (Ronda de Atocha, 17).

Espiritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Pascual Bailón.

la viajera, contestó ésta diciendo que llevaba un cabán en una cesta, que contenía alhajas y bastante dinero, y que de allí se lo habían quitado, probablemente alguno de los viajeros del mismo departamento.

Se miró por todas partes, y cuando trataban los policías de buscar á los vecinos de vagón de aquella señora para detenerlos, gritó ésta:

—¡Ay! ¡Están aquí! Los había sacado de la cesta y los había guardado, para mayor seguridad, en la maleta. ¡Sólo que no me acordaba!

Desfiló de curiosos y el gesto condescendiente del inspector, que también se retiró, no sin hacer comprender á la viajera que era preciso tener más memoria, para evitar escándalos como el que había dado en los andenes de la estación del Norte.

En nuestra segunda plana, y en forma de folletín para mayor comodidad de los lectores, comenzamos hoy á publicar las Memorias que veníamos anunciando del español Valentín Torras, que fué prisionero de los alemanes durante veintidós meses. Por esta pequeña primera parte puede juzgarse del gran interés que dichas Memorias han de tener. En días sucesivos continuaremos su publicación.

COQUETERIAS QUE CUESTAN CARAS

UNA JOVEN APUNALADA

En la plaza del Progreso.

Anoche, á las diez, ocurrió en la plaza del Progreso un sangriento suceso, que dió lugar á la natural alarma entre las numerosas personas que circulaban á aquella hora por tan populosos barrios.

Un joven apunhalaba despiadadamente á una agraciada muchacha, que daba gritos en demanda de socorro.

Varios guardias y algunos transeúntes acudieron en auxilio de la mujer mientras era detenido el agresor, al que se le ocupó una navaja de largas dimensiones.

En la Casa de Socorro.

La lesionada, que sufría varias heridas con abundante hemorragia, pudo llegar á duras penas, apoyada en los brazos de los guardias, á la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, donde el médico de guardia, Sr. Muñoz, y el practicante, Sr. Costa, procedieron á su reconocimiento y á la práctica de la primera cura.

Presentaba siete heridas incisas, situadas: una en la región mamaria izquierda, otra en la axila derecha, otra en la región glútea, tres más, que interesaban todos los tejidos blandos, en el brazo derecho, y otra de menos importancia en la mano del mismo lado.

Las lesiones descritas fueron calificadas de pronóstico reservado, y la joven fué trasladada en camilla al Hospital Provincial. Llámase Elisa Montero Revilla, tiene veintiocho años de edad, es soltera, y vive en la calle del Amparo, núm. 53, piso segundo.

Las causas del suceso.

Elisa sostuvo relaciones durante algunos meses con su agresor, que es Esteban Rubio Silva, de veintidós años, jornalero, que habita en la casa núm. 31 de la calle del Amparo.

Diferencias de caracteres fueron causa en más de una ocasión de pequeños disgustos entre los novios; pero hace aproximadamente una semana determinaron una ruptura de relaciones.

Esteban no se avenía á dejar su noviazgo, y constantemente, desde el día que surgió la última disputa, requería á Elisa para que reanudara sus interrumpidos amores.

También Esteban, según sus declaraciones de anoche, observó en estos últimos días los coquetos de su ex novia, y hubo de recomendarle por ello; pero Elisa le contestó con toda tranquilidad que como nada tenía que ver con él, no tendría inconveniente en pasar á su lado acompañada de otro hombre.

Esteban la vio hace un par de días con un muchacho de la vecindad.

Elisa pasó junto al antiguo novio, según éste, mirándole despectivamente.

Después, volvió á entrevistarse con ella, haciéndose el enconstrado, y le dijo: —Como vuelvas á hacer lo del otro día, te mato!

—Tú nada tienes ya conmigo. Mañana pasará á la hora de costumbre por la plaza del Progreso con otro muchacho. Si quieres verme, ve allí—respondió Elisa.

—Si tal haces—exclamó Esteban con tono enérgico—no respondo... Y anoche pasó á la hora y por el sitio indicado.

Esteban no pudo contenerse, y la cogió de un brazo y la separó de aquel hombre.

Elisa intentó huir, y entonces Esteban sacó la navaja y con ella comenzó á apunalar á su ex novia hasta que fué desarmado y detenido.

Al Juzgado.

Desde la Comisaría del distrito de la Inclusa, adonde fué conducido Esteban, se le trasladó al Juzgado de guardia, que era entonces el del distrito de la Latina.

Ante el juez declaró, sin añadir nada nuevo al relato que nosotros dejamos hecho del suceso.

Integridad estomacal

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el **ELIXIR ESTOMACAL** de Saiz de Carlos.

MAJIA UN NUEVO TIPO DE ESPAÑOL

XXXI
DIRECTRICES PARA UN PLAN EDUCATIVO

Su determinación es racional consecuencia de nuestro precedente estudio analítico. — Este nos evidencia la necesidad ineludible de educar á nuestra juventud en la fe y en el españolismo. — Educación religiosa, patriótica, cívica y social, y fines que con cada una de estas ramas nos proponemos conseguir.

Si el benévolo lector nos ha seguido paso á paso en el desarrollo de nuestro tema, habrá comprobado que hemos dado cumplimiento á la parte inicial de nuestra campaña dejando planteado, solamente planteado, el problema que tratamos de resolver. Hasta aquí nuestro intento ha sido definir el nuevo tipo; ahora que ya sabemos qué es lo que buscamos, debemos exponer los medios que nos permitan levantar el edificio.

En nuestro precedente estudio analítico creemos encontrar datos bastantes para trazar en líneas generales el plan educativo cuya aplicación en la práctica ha de conducirnos al fin apetecido.

En efecto, dicho estudio nos pone de relieve la necesidad de inculcar en la juventud española principios de altísima moral capaces de crear en ella, ante todo, una fe inderrottable y un españolismo ilimitado.

Necesitamos, además, que la educación que reciban sea en todos momentos tan inteligentemente definida y tan cuidadosamente practicada, que gradualmente vaya sembrando y fomentando en las futuras generaciones el culto á esas grandes virtudes sociales que se llaman *laboriosidad, honradez, fraternidad, responsabilidad, vocación, caridad, perseverancia, iniciativa y ciudadanía*.

Como consecuencia de este sistema educativo, vendrá el cambio del ambiente pernicioso del país con la transformación del espíritu negativo en otro positivo, afirmativo.

Agrupados los anteriores objetivos por analogía de finalidades, tendremos que esa educación á que aspiramos, comprenderá las siguientes ramas:

- 1. Educación religiosa.
- 2. Educación patriótica.
- 3. Educación cívica y social.

Conceptuamos base primordial é imprescindible de toda obra educativa, la *educación religiosa*. Los tres principios que son su fundamento: fe, esperanza y caridad, saturan el corazón del niño de ternura inefable, de confianza en el Ser Supremo, de amor á sus semejantes. Es y debe ser la *educación por el amor*; por el amor puro y grande, tanto hacia lo divino como hacia lo humano; por el amor que Cristo enseñó como productor de dichas y de perfección, y cuyo poder es tan grande que su accidental olvido ha sido siempre causa de las mayores calamidades y conflictos que la humanidad ha padecido. Y dicho esto, nos abstenemos de sentar normas sobre asunto tan delicado como este de la educación religiosa, porque, como ya dijimos en otro lugar, además de estar perfectamente atendida entre nosotros, somos de parecer que en su interpretación, enseñanza y práctica sólo deben intervenir el padre, el sacerdote y el maestro.

Con la *educación patriótica*, cimentada en la aspiración al ideal, en la veneración al símbolo y en el cariño y respeto al ídolo, creamos el amor á España, el orgullo de raza, la confianza en un porvenir mejor, nuestra personalidad nacional, en una palabra, el *españolismo*; un españolismo fundamentado, no en el odio, sino en la razón y en el derecho, toda vez que creamos que el espíritu de justicia, recta y hondamente inculcado en la raza, debe ser bastante á darnos energía y serenidad en las situaciones más difíciles y, á la vez, el mayor generador de abnegaciones, sacrificios y heroísmos.

La *educación cívica* formará el ciudadano conocedor de sus deberes y derechos para con la humanidad, para con la patria, con la familia y consigo mismo; conocedor del funcionamiento de los diversos organismos que integran el Estado; cumplidor de las leyes; es decir, el ciudadano disciplinado y consciente.

A la *educación social* dedicaremos preferentísima atención, ya que con ella pretendemos crear el hombre práctico, el tipo de hombre moderno, amoldado á las exigencias de la vida actual, apto para los negocios, dispuesto para las grandes empresas, en condiciones para iniciar, dirigir y secundar las ideas centrales de que dimanen el progreso y bienestar de los pueblos, y con aptitudes para ponerlas en ejecución. Por virtud de esa educación social, formaremos hombres incorruptibles y enérgicos, amantes, ante todo, de la verdad; aptos para el colectivismo, la cooperación y la mutualidad, con sólida vocación en la profesión que elijan; laboriosos por convicción; conscientes de la responsabilidad de sus actos; con iniciativas á las que vaya unida una perseverancia capaz de convertirlos en obras útiles terminadas. Educaremos, en fin, la voluntad de nuestros adolescentes, haciéndola firme y recia; formaremos su carácter y crearemos su personalidad.

Tales son las directrices del plan educativo que pensáramos desarrollar en esta segunda parte de nuestra campaña, de la que no desistimos, aun cuando por el momento nos vemos obligados á demorar su continuación, por exigir el empleo de nuestras actividades otra obra en proyecto, hijuela de ésta y consecuencia de los artículos hasta aquí publicados.

En efecto, mis escritos han tenido la fortuna de estimular el patriotismo de parte de nuestra juventud, al extremo de que en diversas poblaciones de España existen grupos de muchachos que periódicamente se reúnen

para leerlos y comentarlos. Estos muchachos, con su proceder amable, sus ofrecimientos tan espontáneos como incondicionales y su repetida solicitud, han logrado consolidar y agrandar más si cabe mi fe en ellos.

¿Cómo agradecer el honor que me otorgan y corresponder á la confianza que encierra su incondicional ofrecimiento? Sólo se me ocurre un medio. Someterles á la más dura prueba que puede imponerse á una raza; marcarles el camino de la gran obra, de la más trascendente obra española, y decirles simplemente: «Ahí lo tenéis, es largo y espinoso, seguidlo; de vuestros arranques y encendido amor á la patria depende alcanzar el glorioso final.»

Del nuevo proyecto tendrán conocimiento mis bondadosos lectores, tan pronto mis ocupaciones me permitan darle forma, y siempre en el supuesto de que este gran diario me siga concediendo su valiosísimo concurso y amable hospitalidad.

TEODORO DE IRADIER

Don Francisco Peris Mencheta

Anoche se recibieron en Madrid noticias alarmantes acerca del estado de salud de don Francisco Peris Mencheta.

Hallábase descansando en Sitges, cuando enfermó en tales términos, que ayer se decidió á trasladarse á su casa de Barcelona; y, efectivamente, anoche llegó á la capital catalana, pero en tal estado que hubo que efectuar su traslado desde la estación en una camilla.

La gravedad había aumentado en tales términos, que al paciente le fué administrada anoche mismo la Extremaunción.

Al ser conocida en Madrid la infausta noticia, produjo en todas partes gran sentimiento; pues conocidas son las simpatías de que goza el popular y veterano periodista.

Peris Mencheta trabajó hace años en esta Casa, y como los afectos que en ella dejó perduran aún al lado del respeto y el cariño que aunque no hubiera sido compañero nuestro le profesáramos, su suerte nos interesa vivamente.

Hacemos los votos más sinceros por que los pesimismo que inspiraban las noticias llegadas anoche de Barcelona se desvanescan con rapidez, y recobre el enfermo la perdida salud.

DE INSTRUCCION PUBLICA

El esperpento.

La *Gaceta de Madrid*, paciente víctima de todos los errores, ha cargado en días atrás con el peso abrumador del reglamento que ha de regir el Instituto Nacional de Anormales y Especial de Sordomudos y Ciegos.

Alabada sea Santa Rita, abogada de los imposibles! Porque el *Reglamento* es de veras!

Rindiendo tributo á la verdad debemos decir que su concepción no se ha hecho en las cocinas del ministerio. Por esta vez, la burocracia ministerial es irresponsable. Ha sido producto del ingenio del Sr. Bergamín, presidente del Patronato, con colaboración de otros ingenios interesados, y así ha salido ello. Decimos ingenio del Sr. Bergamín, porque su competencia en la materia no ha podido lucir, porque carece de ella. Sus colaboradores no tienen demasiada. Son aprendices, no maestros, y como han tenido que adornarse á sí mismos por entre las mallas del reglamento con el título de *profesionales* (1), se han enredado en ellas todos los pies.

¿Que el Sr. Burell podía no haberlo aprobado? Nosotros no le haremos la injusticia de ese cargo. El único que cabe hacerle es haber designado para presidir el Patronato á un antecesor suyo, con el cual se iba á meter en la *Gaceta*, poniendo patas arriba toda su obra pedagógica. Y esto no se olvidó. También cabe imputarle la falta de haberle encomendado la redacción del reglamento, sin indicarle, cuando menos, algunos auxilios que pudieran cortar el terreno al ex ministro conservador; pero, realizado el acto y consumada la omisión, el Sr. Burell no tenía más remedio que aprobar la obra; pues lo contrario hubiera sido pedir la dimisión al Sr. Bergamín, y ese no era el caso, después de las veces que ya el Sr. Bergamín se había puesto hosco por los latigazos que el señor Burell había dirigido desde la *Gaceta* á las disposiciones ministeriales del eloquente exmiembro del ex Gobierno conservador.

¿Pero el reglamento?... ¡Santo cielo! Qué serie de pifias y de ignominias acumuladas! Como que su objeto es: primero, asegurar unas plazas, las mejores, á los modestos aprendices, si que también colaboradores; segundo, anular la acción é intervención del Patronato nombrado por el ministro; tercero, garantizar al claustro preopinante el nombramiento del personal pedagógico; cuarto, impedir que pudieran formar parte de él los verdaderos especialistas y maestros (de ambos sexos) en la materia. ¡Claro! ¡Lucidos quedarían entonces los aprendices!

¡Ah! ¡Nuestra desdichada Administración! Veda. ¡No importa ni que haya un ministro de buena voluntad y rectos fines! Es inútil; prevalecerá el personalismo, el caciquismo; para arrollarlo todo, á fin de que el verdadero mérito, el servicio acrisolado, triunfe—¡como que eso no sería personalismo ni caciquismo, sino obra redentora y varonil!—sino para hacer hueco á las improvisaciones, á las audacias y á las camarillas! Y lo demás, que lo parta un rayo.

Por todo esto, la Sección de Anormales, á que más singularmente nos referimos, ya á ser la más perjudicada. Y cabe preguntarse: Si ese reglamento, ¿á qué el Patronato? Y si el Patronato, ¿á qué ese reglamento? La materia no es para tratada en un solo día. Se continuará.

DE LA GUARDIA CIVIL

Los ministros de Hacienda y la benemérita.
Al Sr. Alba.

He de volver á insistir hoy sobre la situación anómala y gravísima por la que actualmente pasan las clases y guardias de la benemérita...

Quando se lleva un par de años en que es raro el día que no se tiene noticia oficial de alguna declaración de huelga, motivada por las justas pretensiones de la clase proletaria, en las que demandan un real ó dos de aumento de jornal, porque el general encarecimiento los hace imposible vivir con lo que antes percibían, y cuando muy lentamente y en conciencia conceden ese aumento los patronos, Compañías, etc., las clases y tropa de la Guardia Civil sufren resignadas las ineficaces privaciones á que han de someterse ellos y sus familias, y siguen con su haber escaso dando frente á las necesidades de la vida, cada vez más imperiosas.

No conduce este exordio, ni mucho menos, á terminar pidiendo aumento de haber para los guardias civiles, que aun siendo necesario en absoluto, ya sabemos no está el Erario en condiciones de aumentar sus gastos, y forzosamente ha de aplazar tal resolución.

Pero si conduce á demostrar la extremada subordination de estos veteranos, á los que no cesan de barajarse en incansantes y justificadas concentraciones de fuerzas para evitar alteraciones del orden, motivadas por causas que ellos son los primeros en sentir—el hambre—y que ellos son los llamados á castigar cuando el pueblo se excede por la forma antilegal de reclamación de sus derechos.

Excelentísimo señor, á los guardias civiles debe hoy el Estado una cantidad muy aproximada de tres millones de pesetas...

Es decir, que no sólo no ha habido con ellos la consideración y buen acuerdo de aumentarlos, al menos mientras durasen las actuales circunstancias, en un real diario su haber, sino que ha dejado de entregárseles sagrados devengos, y al guardia que en el último trimestre de 1914, ó del 15, ó del 16, le correspondía cobrar, por haber cumplido su compromiso ó por contraer otro nuevo, 375 ó 125 pesetas, respectivamente, se le ha dicho que no hay dinero, que se le debe, que ya lo cobrará, y de ahí, ¡el colmo!, esa serie de millones de pesetas que debe el Estado á clase de la sociedad tan humilde que lo es servidora abnegada.

Yo no sé lo que en igual caso de incumplimiento de contrato habrían hecho los ferroviarios, los mineros, los empleados, en fin, de cualquiera colectividad ó Empresa.

Se trata de la Guardia Civil, y es el Estado el moroso, el que no cumple su compromiso, y todo pasa, como si á los hogares de los guardias no llamase la miseria y como si no fuese posible que llegue á ellos el desaliento.

Señor Alba, la culpa de ello no está en nadie. Está en que los presupuestos que se presentan á las Cámaras son una ficción, y está también, y ahora sí es ya personal, en los ministros de Hacienda.

Pero V. E., que es hombre que, por su talento, energía y laboriosidad, está llamado á desempeñar cargos mucho más altos que los muy elevadísimos que ya ha disfrutado; V. E., que ha pasado por Gobernación y sabe cuánto valen los servicios de la Guardia Civil y lo muy acreedor que es su personal á que se sea con ellos justo y considerado; V. E., que seguramente al aceptar la cartera de Hacienda lo ha hecho con propósito decidido de ser fiel y claro para con la nación, presentando las cosas como son, y no con disfraz, V. E., excelentísimo señor, se hará cargo de cuanto en artículos sucesivos he de exponer, atendiendo á que no suceda este año el que deje de pagarse lo que se devenga en su último trimestre ó cuatrimestre, y ordenando, mejor dicho, oponiéndose á que se rebajen los presupuestos que hace la Dirección de la Guardia Civil, pues si este centro dice que son necesarios cinco millones para el pago de los premios y pluses de todo un año, es que lo son, y si sólo se le dan tres millones, faltarán dos...

Y cuanto he dicho y queda por decir, lo expongo con muchísima consideración y respeto para personas y colectividades. Pero es realidad absoluta.

LADERA

Atraco, robo y lesiones

Unos chiquillos que jugaban en los alrededores del Canalillo encontraron dentro de la acequia llamada del Este á un hombre ensangrentado, que lanzaba lastimeros ayes.

Los muchachos avisaron á una pareja, que sacó de allí al herido y le condujo á la Casa de Socorro sucural del distrito del Congreso.

Presentaba una herida grave en la ceja izquierda, que le interesaba el espesor de todos los tejidos hasta el hueso, y numerosas contusiones en la cara y cabeza.

En el citado centro benéfico declaró llamarse Valentín Sánchez García, de cuarenta y seis años, basado y jornalero.

Manifestó que un sujeto, al que solamente conoce de vista, le condujo á aquellos apartados lugares y le robó cuanto dinero llevaba encima, golpeándole luego con una piedra, arrastrándole hasta la acequia y dejándole allí abandonado.

La Policía practicaba anoche averiguaciones para dar con el paradero del desconocido. El estado del herido era relativamente satisfactorio.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebe», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ESTADO DEL TIEMPO

El buen tiempo es general para toda la Península Ibérica, pues si bien el cielo está sombrío en Cataluña y comarcas del Cantábrico, no llueve.

Table with columns: Poblaciones, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Oviedo, Lugo, Orense, etc.

Profesorado. Se anunciará un concurso para cubrir una vacante de capitán profesor en la Academia de Caballería.

ASUNTOS DE MARINA. Eventualidades. Destinóse para eventualidades en el apostadero de Cádiz al capitán de corbeta D. Saturnino Montojo.

Destinos. Asignóse a la Comisión inspectora de Cartagena, para embarcar en el torpedero 14, al teniente de navío D. Ramón María Cármez.

Infantería de Marina. Se dispuso que embarquen capitanes en los buques de guerra, dado el corto número de tenientes que existen para cubrir los destinos de su empleo.

Condestable. Embarca en el «Río de la Plata» el primer condestable D. Bartolomé Panadelo.

Retiro. Causa baja por retiro el capitán de Infantería de Marina de la escala de reserva disponible D. Enrique Moya.

Autorización. Autorizóse para que pueda pasar en esta corte la revista administrativa del próximo septiembre al capitán de Artillería D. Manuel Burguetas.

Orden de San Hermenegildo. Se concedió la placa de San Hermenegildo al coronel de Artillería D. Francisco Butler y al teniente coronel de Infantería de Marina D. Angel Villalobos.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El del medio día. PARIS, 23. Parte oficial del medio día. Al Norte del Somme, la artillería enemiga, energicamente contratacada por la nuestra, ha bombardeado violentamente, durante la noche, nuestras primeras líneas y nuestras vías de comunicación, y el Norte y Sur de Maurepas. El enemigo no ha hecho seguir este bombardeo de ninguna acción de infantería.

Al Sur del Somme, después de una intensa preparación de artillería, los alemanes atacaron ayer, al final de la jornada, al Sur de Estrées y al Oeste de Soyecourt, las trincheras conquistadas por nosotros el día 21. Consiguieron poner pie en algunos puntos.

Lucha de artillería bastante viva en el sector de Belloy, así como en los de Assevillers y Libons.

En los Vosgos hemos rechazado con granadas un golpe de mano enemigo contra una de nuestras trincheras al Sur de Hartmannsvillerkopf.

Noche relativamente tranquila en el resto del frente. Aviación.—En el frente del Somme, el ayudante Dorme ha derribado un quinto avión alemán, que ha caído hacia Moislaines, al Nordeste de Estrées.

Otros cuatro aparatos enemigos, ametrallados por los nuestros, han descendido, seriamente averiados, en sus líneas.

COMUNICADO OFICIAL BULGARO. Toma de varias posiciones. NAUEN, 23. Las tropas búlgaras avanzaron el día 20 en el valle del Struma, arrojando al enemigo a la orilla derecha del río y ocupando en la izquierda las aldeas de Hasnater, Barakliyoumaya, Kumli, Elissau, Fodorovo, Nevolen, Yenikoj, Karadjakoj, Bala, Christian y Kamila.

Los búlgaros dispersaron a la brigada francesa de Pertier, compuesta de los regimientos 1.º, 4.º y 8.º de Cazadores africanos, de tres batallones de zavoos y de una sección de artillería montada.

Los franceses dejaron abandonados muchos muertos y heridos, haciendo los búlgaros 40 prisioneros.

En el ala derecha fué proseguida la ofensiva. Los búlgaros que operan al Sur de Florina se apoderaron de la cresta de Malaseka, continuando la marcha hacia el Sur.

Los búlgaros que avanzaban al Este atacaron la población enemiga en la cresta de Nidze Planina, defendida por la división serbia del Danubio.

Comentando estas sesiones, el periódico Les Debats dice: «Además de las noticias que llegan a nosotros desde los diferentes frentes de la guerra, pocas lecturas pueden ser más reconfortantes para el espíritu y son susceptibles de dar mejor impresión de la voluntad incansable y reflexiva, con la cual el elemento civil coopera al sostenimiento de la guerra, que los relatos de las sesiones de apertura de los Consejos generales en los departamentos de Francia.»

Las cosechas en Hungría. Según el Pest Hirlap, de Hungría, las cosechas de trigo y de trigo y de cebada son bastante deficientes este año en Hungría, como sucedió el año pasado. Únicamente ha podido vivirse desde octubre de 1915 en Hungría, gracias a los recursos de cereales provistos por los países balcánicos. Si estos recursos llegasen a faltar, la situación sería completamente crítica.

AGUA DE SOLARES. Indicada para la neurastenia cardíaca.

SUCESOS DEL DIA

Payasadas. En un circo establecido en la Puerta de Atocha estaban trabajando los artistas cómicos Pompoj y Tedy.

Pompoj fué a amagar con su enorme paraguas a Tedy, é involuntariamente dió un golpe a la niña de seis años Josefina Sánchez Carrion, que ocupaba una de las sillas de pista de primera fila.

Fuó curada de una contusión de poca importancia en el hombro derecho, y pasó a su domicilio, San Ildefonso, 4, tercero, en satisfactorio estado.

Atropello grave. En la calle del Pacifico fué atropellado por el carro que guiaba Diego Jiménez, su vecino del Puente de Vallecas llamado José Nivelón, de cuarenta y dos años, que resultó con lesiones de pronóstico grave.

Fuó curado en la Casa de Socorro correspondiente y trasladado al Hospital Provincial.

Herido grave. Alberto Ramírez, de treinta y cuatro años, electricista, que trabajaba en la fábrica de gasificación del Cerro de la Plata, se causó heridas y quemaduras graves en las manos y en los brazos.

Carrero herido. El carretero Teodoro Hidalgo, de treinta y cuatro años, fué arrollado por el carro que guiaba en la carretera de Extremadura.

Teodoro fué curado en la Casa de Socorro de la Latina de heridas graves.

Las criadas que roban. Continúan a diario ocurriendo robos de que son autoras las criadas de servir.

Ayer fué víctima de una de éstas D. Federico Sánchez Galán, que habita en la calle de Barbieri, núm. 24.

La criada, que le sustrajo de la cartera un billete de 50 pesetas, fué detenida.

Denuncia por estafa. El cajero de la Fábrica del Gas, D. Braulio Sanz Mateo, ha presentado una denuncia contra el cobrador C. L. C., por haber cobrado facturas, por valor de 3.500 pesetas, sin haber rendido cuentas y, además, haber falsificado otras, que importan 1.126.

El citado dependiente ha sido detenido y entregado al Juzgado.

BANCO DE ESPAÑA

Canje de Obligaciones del Tesoro al 3, 4'50 y 4'75 por 100. En la tablilla de la Caja de efectos en custodia de este Banco se consignaron los números de las facturas de canje de los resguardos ó carpetas provisionales de Obligaciones del Tesoro al 3, 4,50 y 4,75 por 100 que han sido ya despachadas por la Dirección del Tesoro; hallándose, por consiguiente, los títulos definitivos a disposición de los respectivos presentadores.

Respecto de los resguardos ó carpetas provisionales de las tres indicadas clases de Obligaciones, que estaban en depósito en las Cajas centrales del Banco, ya se ha efectuado el canje, y se hallan también a disposición de los depositantes los títulos definitivos.

Madrid, 21 de agosto de 1916.—P. El secretario general, Isidoro Azcona.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «L's Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

lada la fecha de dicho Consejo, y que no ha tenido más variación que la de celebrarse en San Sebastián por no encontrarse completamente restablecido el jefe del Gobierno para emprender el viaje á la corte.

En el primer expreso marcharon anoche á San Sebastián los ministros de Hacienda, Gobernación y Marina.

Como ya anoche decíamos, el Sr. Ruiz Jiménez tomó el tren en Villalba, partiendo de Madrid los Sres. Alba y Miranda.

En la estación despidieron á éstos los señores Chapaprieta, Matesanz, Morote, Pérez Crespo, general Pidal, Iñana (D. E.), Borrás, Grifol, Millán de Priego, Pérez Bucno, Comenge y algunas otras personas más.

La Compañía del Norte puso su break á disposición de los ministros expedicionarios.

El subsecretario interino de Gobernación manifestó á los periodistas que los ministros de Hacienda, Marina y Gobernación habían llegado sin novedad á San Sebastián.

Poco después de llegar dichos ministros, se trasladó el Gobierno en pleno á Miramar, para celebrar Consejo, presidido por el Rey.

Es probable que después de almorzar se reúnan los ministros, presididos por el conde de Romanones, para examinar varios asuntos de actualidad.

El Sr. Ruiz Jiménez es casi seguro que salga de San Sebastián en el expreso de las nueve y media de la noche, para estar en Madrid mañana á primera hora.

La mayoría de los ministros han llevado decretos para la firma de Su Majestad.

El de Gobernación, entre otros, habrá puesto á la firma uno aprobando, con carácter definitivo, el reglamento del Cuerpo de Contadores de fondos provinciales y municipales, y otro poniendo en vigor, con carácter interino, el reglamento, dictado por el Sr. Moret, para los secretarios de Ayuntamiento.

Como este asunto está pendiente de la resolución de las Cortes, y el reglamento más completo de todos los publicados es el del señor Moret, por comprender á todos los Ayuntamientos de España, el ministro de la Gobernación estima oportuno ponerlo en vigencia mientras el Parlamento resuelva sobre el proyecto presentado.

Ha quedado solucionada, satisfactoriamente la huelga agrícola de Jávea.

Esta huelga tenía importancia por haberla secundado todos los contribuyentes á causa de ser una protesta contra el reparto vecinal y los embargos hechos días pasados.

La huelga ha quedado resuelta concediendo mes de prórroga para el pago de dicho parte.

Es seguro que dentro de unos días vaya á San Sebastián una Comisión del Sindicato de ferroviarios para solicitar del conde de Romanones su mediación cerca de la Compañía del Norte, á fin de solucionar algunos incidentes surgidos á consecuencia de la última huelga.

NOTICIAS GENERALES

En la parroquia de San Sebastián se celebrarán solemnes funerales el jueves 24, á las diez de la mañana, por el alma del acaudalado conocido comerciante de esta corte D. Eusebio Calvo y Aramburu.

A su afilida esposa doña Francisca Aróstegui y Zabala, sus hijos nuestros queridos amigos D. Eusebio, D. Enrique y doña Dolores, y demás distinguida familia, reiteramos nuestro más sentido pésame.

Confortada con los auxilios espirituales ha fallecido en Madrid la respetable señora doña Amalia López Arce, viuda de Roldán.

Señora de grandes virtudes y bondades, gozaba de la más alta estimación. A sus hijos y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

En Villalba ha fallecido el ilustre arquitecto de la Real Academia de Bellas Artes don Mariano Belmás Estrada, personalidad de mucho relieve y conocidísima en Madrid.

Había desempeñado el cargo de senador y formaba parte de muchas Sociedades científicas, en todas las cuales resplandecían sus grandes méritos.

AVISOS UTILES

TERCER PREMIO EN MADRID. A la afortunada lotería núm. 15, establecida en la calle de Hortaleza, 15, ha correspondido el tercer premio mayor en el sorteo del 21 actual, repartiendo además las aproximaciones anterior y posterior de las dos series. Su administrador, D. Manuel María de Tiedra, remite billetes á provincias y extranjero.



PLAZA DE TOROS DE MADRID

La Empresa ha organizado para mañana jueves, á las diez y media de la noche, un variado y divertido festival taurino, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º La graciosa pantomima (hace años no representada) El médico y el enfermo, en la que sus intérpretes lidiarán y darán muerte á un novillo.
2.º Cuatro novillos erales de la acreditada ganadería de D. Luis Baeza, que se lidiarán actuando de matadores los aplaudidos picadores de toros Melones chico, Zurito chico, Cuatrodedos y Almela, ejerciendo de picadores los valientes matadores de novillos Algeteño, Pastoret, Rosalito, Valencia y Posadero, y de banderilleros los no menos afamados picadores Cachiporra, Aceitero, Santa Clara, Terremoto y Antillerito. Todos ellos vestirán el traje de luces, y serán auxiliados por los matadores Algabeño II, Punteret, Chiquito de Begoña y Zarco.
3.º Como final se lidiarán dos novillos de la renombrada ganadería de D. Graciliano Pérez Tabernero, por los aplaudidos diestros Cocherito de Madrid y Eduardo Vega, con sus correspondientes cuadrillas.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

EXTRANJERO

La venta de las Antillas danesas. NUEVA YORK, 22. El New York Times declara que las vaciaciones de Dinamarca estriban sólo en una cuestión de precio en lo que se refiere á la venta de sus Antillas. Y dice que aunque el precio pedido por ellas es algo exagerado, conviene á los Estados Unidos adquirirlas, para evitar que vayan á parar á otra nación europea.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—9.30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1'25 pesetas.
CIAN TEATRO.—Único de verano.—(Tarde, butaca, 0'50.—Noche, 0'75.—Grandes éxitos: Los Salcedos-Crespo, duetistas cómicos; Mld, Bracco, con sus 35 perros comediantes, y la fiesta de la jota, en la que figura el Niño del Arrabal.
ROMEA.—A las 6.30 de la tarde, gran sección popular de cine y variedades.—A las 10.30 de la noche, sección ideal, gran éxito de Paquita Hernandez, La Morenita, María Martínez, Luis Esteso, La Cibele y La Miralles.
MAGIC-PARK.—10, grandes atracciones de variedades.—Éxito: La Chisperita y Elvira Ferrero.—Butaca, 0'50.—Entrada, 0'50.
EL PARAISO.—(Alcala, 149).—A las 10. Los africanistas (rostrano). La boda de Carolina y Kinemacolor.
TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Grandioso programa: El brased herido, Kurian el jorobado. La máscara loca, Los desechos de Artemio y otras cómicas.—Agradable temperatura.—Butaca, 0'40.
SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4.30 á 12.45.—Estreno: reprise de los episodios septimo, octavo y noveno de El cofre negro.—Éxitos colosales: Mas fuerte que el destino (1.700 metros) y Almas y corazonas (800 metros, en colores, Pathé).—El jueves, colosal programa y estreno de los 10, 11 y 12 episodios de El cofre negro.
CINE IDEAL.—Programa escogido: La perla del Cine (admirable creación de la Bertini).—Mas fuerte que el destino y Almas y corazonas (Pathé).—Intermedios por el sexteto.
RECURSO DE LAS VISTILLAS.—Cinematógrafo.—Sección continua de 9.30 á 1.—Todos los días grandes estrenos.

Imp. de L. CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

Advertisement for D. Mariano Belmás Estrada, architect and senator. Text includes: 'EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR D. Mariano Belmás Estrada', 'ARQUITECTO POR LA REAL ACADEMIA DE BELLAS ARTES DE SAN FERNANDO, MIEMBRO HONORARIO DEL REAL INSTITUTO BRITANICO DE ARQUITECTOS...', 'Falleció en Villalba (Madrid) el día 21 del corriente R. I. P.', 'Los Tirolese.—Romanones, números 7 y 9'.

LOECHES

Botella: 35 céntos. (una dosis)

Depósito: Montera, 29, bajo. Madrid

AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO"

EL MAS SUAVE PURGANTE

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles
y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID:
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaisting, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colomias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 11, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, «Las Infantas», 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».
Aviso muy importante a los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham, Inglaterra.

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 4742 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

MOLINOS — COMPRO
machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

CARRERAS MILITARES ARRIETA
NUM. 5.
Academia de los Ingenieros, milita es Guillén y Vigi.

Un caso de miseria
es el que sufre Urbano Rodríguez, que se encuentra sin trabajo; su esposa delicada de salud y con cuatro hijos, el mayor de doce años, encontrándose tres de ellos enfermos por carecer de alimentos. Las personas caritativas pueden hacer una buena obra de caridad socorriendo a esta desgraciada familia, que se encuentra recogida en un solar de la calle de La Constructora Benéfica (Cuatro Caminos).

CAFES
Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla, Moka, Caracollo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo. Pl. Santa Ana, 12.

Traducciones de idiomas.
Escalinata, 13, 1.º izq.º

COMPRO
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas**

del Monte, aunque estén empenadas en casas de Prestamos, y vendidas.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada **FABRICA DORADAS** Cabeza, 34.

CASA REFORMADA
Próx. Barquillo con 4.500 pts. en 60.000! Ocasión! Hay hipoteca.—Valverde, 54; de 3 a 5.

ASMA
Curación segura y radical con los cigarrillos **ESPIC**
Tod. Farm. 2.ª cajita. Mayor: 20, rue St-Lazare, Paris.
Exigir la firma J. ESPIC sobre cada cigarrillo.

ACADEMIA HERREROS
Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros de Caminos, Industriales, Agrónomos, Minas y Montes, en secciones independientes, bajo la dirección del Ingeniero Juan Herreros y Butragueño. Internado. Pídanse reglamentos con datos sobre las carreras y estudios. Salud, 13, Madrid.

ACADEMIA DE MAZAS
Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura.
CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID
Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

ACADEMIA MARTI-RIBES
ARQUITECTOS
Preparatoria exclusiva, fundada en 1905, para el ingreso en la ESCUELA SUPERIOR DE ARQUITECTURA DE MADRID
CARMEN, 14, SEGUNDO

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN
Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE
Sucesor de VIAL
Química casa GRIMAUD & C.º - RIGAUD & CHAPPELLE
6, RUE VIVIERNE - PARIS

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin estruendo, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debida á su uso la salud curatos las tomarán.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFECIONES SIFILITICAS
VICIOS DE LA SANGRE
Prescritos por los primeros Médicos
Preparados por
BOUIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico
DESCOBIERTOS DE LAS IMITACIONES.
Avenue de la Nation - Laflotte, Paris.

CALENTURAS PALUDICAS de todas clases, por rebel-des se curan con **PIREXOL** (marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias, 2,50 pts. caja en farm. y drogs.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

CALDERA MARINA
Vendo caldera tubular, retorno de llama, 400 pies superficie, para trabajar 100 libras, con accesorios.—Talleres Gómez.—GRAN VALLERIA.

CARRERAS MILITARES-ACADEMIA IRIARTE
Convocatoria 1916, número 3 en Artillería, y el número 1 en la misma en cuatro convocatorias anteriores. Hay internado.—Caños, núm. 8.

ACADEMIA Medicina, Farmacia y Derecho.—El suspenso no paga; pídanse reglamentos.—Campanones, 10, entresuelo derecha.

5 plazas con 4 alumnos
preparados particularmente, ha obtenido en última convocatoria militar F. Acetyuno, capitán de Ingenieros, números 3 y 10 en Art.º, 3 y 8 en Ings. y 10 en Caball.º. Clases en grupos de pocos alumnos. Caballero de Gracia, 26, de 8 a 11 y 5 a 6.

AGUAS PURGANTES
—DE—
COSLADA
"LA MARAVILLA,"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes
Martin y Durán
Capellanes, 10 (hoy Mariona Pineda)
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

SUMINISTROS
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid abre concurso para suministro de 200.000 kilos de cebada y 140.000 de avena con destino al ganado de la misma, y á proveer desde el día 1.º de octubre próximo hasta el 30 de septiembre de 1917. Se admiten proposiciones hasta el 10 de septiembre próximo. Los correspondientes pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en las Oficinas de dicha Sociedad, Paseo de los Pontones, núm. 2.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Kolcerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificadros médicos á disposición de los clientes.
ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
SE RESUMEN EN
SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

EL SEÑOR
Don Eusebio Calvo y Aramburu
DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
FALLECIÓ EN MADRID EL DÍA 16 DE AGOSTO DE 1916
A LOS SETENTA Y UN AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su director espiritual, D. José Larrañaga; su desconsolada esposa, doña Francisca Aróstegui y Zabala; hijos, D. Eusebio, D. Enrique y doña Dolores; hijos políticos, doña Luisa Marrodán, doña Julia Aguirre y D. Ignacio Linazasoro; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el día 24 del corriente, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián, por lo que recibirán especial favor.
Todas las misas que dicho día se celebren en la referida parroquia y en Deva (Guipúzcoa), así como las misas Gregorianas que comenzaron á decirse el día 21, á las diez de la mañana, en el oratorio del Olivar (calle de Cañizares), serán aplicadas al mismo fin.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá, se han dignado conceder 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1.

ALQUILERES
General Portier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 90, 110 pesetas.—Abono tranvia baratísimo.

ENSEÑANZA
Correos, Academia Serrate, Palma, 21, Madrid.
Preparación militar. Clases particulares para uno ó dos alumnos. Colegio San Ignacio, Costanilla Angeles, 3.

CONSULTAS
S enos duros, redondos (por cualquier causa fúcidos), conseguiránse en 30 días. Secreto infalible. Consulta gratuita.—Pedir interesantísimo catálogo ilustrado. Apartado 402, Madrid.
Partos.—Profesora Milagros Sánchez.—Consulta.—Inmejorable pensión embarazadas.—Magníficas habitaciones. Colegiata, 13, 2.º

ESPECIFICOS
Pedisán evita y cura molestias de los pies.
Nada mejor para los pies que el «Pedisán».
Normaliza el sudor de los pies el «Pedisán».
Se evitan enfermedades de los pies con «Pedisán».

OFERTAS Y DEMANDAS
Londres. Joven español, conociendo perfectamente la plaza é idioma, aceptaría representaciones.—Admito encargos hasta el 31 agosto. Federico Sánchez, Barbieri, 24, duplicado.
Falta oficial. Sal. 2. Relejoera.
Carretes para bordar á máquina á cuarenta céntimos. Hortaleza, 82.
Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis, «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García. Arenal, 1.
Precioso saldrá su nene re-tratándole, muy económicamente, en casa Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.—Son nuestra especialidad.

TRASPASOS
Traspaso café restaurant, buen negocio.—Razón Alcalá, 2. Continental.
Traspaso por serme imposible atenderlo, de magnífico negocio de recreos, de baños, grandes salones de baile, teatro, cuartos reservados, cinematógrafo, bar y otros, montado con lujo y bien situado. Francaral, 40, despacho.